

# ФИЛЬМЫ ДРУЗЕЙ

Нерушимая дружба объединяет народы в рядах могучего и крепкого лагеря мира, свободы и демократии. Силу ее, ее благотворное влияние мы ощущаем повсеместно, во всем — и в большом и в малом. Одним из многочисленных свидетелей этой дружбы является и проводимый сейчас в СССР фестиваль кинофильмов Венгерской Народной Республики.

Подлинно народное, демократическое кинопроизводство Венгрии велет свое начало со дня национализации кинопроизводства в 1948 году, после окончательной победы, которую одержал венгерский народ под руководством партии трудящихся.

Уверенно встав на путь социалистического реализма, обратившись к животворным истокам новой действительности, молодая венгерская кинематография обрела то идейно-творческое богатство, которое позволило ей занять почетное место в ряду киноискусства демократических стран. Венгерское кино, преодолевая чуждые влияния буржуазной идеологии, буржуазного «искусства» с его формалистическими и эстетскими устремлениями, вышло на широкую дорогу народности и реализма. На этом единственно верном пути деятели венгерской кинематографии добились многих творческих успехов. Мы рады успехам наших друзей, рады приветствовать их посланцев, прибывших в Москву на фестиваль.

Мы помним и ценим такие картины, как «Ябля земля», «Освобожденная земля», «Боевое крещение», правдиво рассказывающие о тяжелой доле венгерского крестьянина в прошлом, о его пробуждении, о первых шагах и первых успехах в преобразовании деревни на началах коллективного труда.

В этих произведениях определялся главный герой венгерских фильмов — борец за новую жизнь, строитель демократической республики. Образ современного героя — представителя народа — стал основным образом венгерского киноискусства.

Уже в последующих фильмах — таких, как «Женщина отправляется в путь», «Анна Сабо», «Счастье Катялин Киш», «Честь и слава», показывающих строительство венгерского государства, трудовые достижения народа, мы близко познакомимся с героями молодой республики, увидели процесс рождения и роста нового человека, нового характера. Пафос становления новой жизни передан в этих фильмах с большой искренностью и теплотой прежде всего потому, что в них с любовью обрисованы люди, приближающиеся своим трудом к победному социализму.

С удовлетворением отмечают советские зрители тематическое и жанровое разнообразие венгерских кинопроизведений. Среди знакомых нам фильмов — хорошие, веселые комедии («Мишка-аристократ», «Яника», «Новички на стадионе»); фильмы, разоблачающие прощис врагов, зовущие к бдительности («Колония под землей», «Западня зона»); картины, посвященные историческому прошлому народа («Странный брак», «Случай на ярмарке»), его выдающиеся деятели («Мечта актрисы», «Венгерские мелодии»).

Достоинство венгерских фильмов не только в их верной идейной направленности и политической целеустремленности, — мастера кино Венгрии умеют находить яркие художественные средства для выражения своих идей. Глубокому раскрытию характеров героев, стремлению убедительно обосновать их поведение, живо показать конфликты и противоречия, в которые вступают герои и преодолевают которые они растут, подлинное мастерство венгерских режиссеров и актеров, изобразительное решение фильмов. Правдивой передаче характеров всегда сопутствует благородная художественная простота и в актерском исполнении и в работе режиссуры. И еще одним важным качеством обладают венгерские кинематографы: умением в маленькой детали показать большие и значительные явления жизни.

Идейно-художественные достоинства венгерских кинопроизведений растут от фильма к фильму. Вот почему советских людей порадует и знакомо с фильмами «Буря» и «Случай на ярмарке», которые впервые демонстрируются у нас в дни фестиваля. В этих фильмах зрители увидят, как велики творческие силы венгерского народа. В тяжелые времена прошлого он мужественно боролся со своими угнетателями, а в последние годы сумел дать простор своей энергии и инициативе, осуществить мечты о справедливости и счастье.

На острым жизненным конфликте построен фильм «Буря», рассказывающий о борьбе крестьян за новую деревню, за высокие урожаи. В нем смело даны глубокие, правдивые образы людей и передовых крестьян и их классовых врагов. Важная тема найдена в картине интересное и верное творческое решение. Так могут рассказывать о жизни не сторонние наблюдатели, а художники, ставшие активными борцами за дело народа.

Таковы художники венгерского кино. Назовем имена некоторых из них. Это режиссеры: Фришес Бай, Феликс Марианши, активно работающий в кино режиссер Будапештского оперного театра Калман Надаши, Золтан Фабри; артисты: Имре Шоош, Адам Сиртеш, Янош Гербе, Ференц Ладаи, Аги Месарош, Кларина Толнаи, Корнелия Шаллаи, Йожеф Бихари и другие. В создании сценариев участвуют многие венгерские писатели: Пал Сабо, Дьёла Ивеш, Дьёла Дай, Ингван Эркеня, Эрне Урбан. На фестивале в СССР примечательны выдающиеся деятели венгерского кино, его ведущие мастера — режиссер Мартон Келети, поставивший фильмы «Мишка-аристократ», «Яника», «Странный брак», «Новички на стадионе», «Венгерские мелодии», «С юным сердцем»; оператор Иштван Эйбен, артисты Эва Серени, Тери Хорват, Калман Латабар, Шандор Печи, Ференц Бешенеш, чье искусство видели мы во многих фильмах, шедших на советском экране. Возглавляет делегацию начальник отдела кинематографии Министерства культуры Венгерской Народной Республики Миклош Санто.

Киноискусство новой Венгрии растет и развивается. И нет никаких сомнений в том, что оно порадует свой народ, народы СССР и стран народной демократии новыми произведениями, достойными великих дел, которые творят люди в осуществление идей мира, дружбы, свободы и счастья.

Встреча советских зрителей и работников кино с венгерскими кинематографами послужит дальнейшему развитию мирового прогрессивного киноискусства, она взаимно обогатит нас, поможет укрепить культурные связи и дружбу между народами на вечные времена.

Михаил ЧИУРЕЛИ,  
народный артист СССР

# Гости из Кореи

Корейский юноша Ким Вон Пир до войны был кочегаром на паровозе, его друг Сен Ен Пак — бедным корейским крестьянским мальчиком. Оба они впервые познакомились с искусством, будучи бойцами корейской Народной армии. Чистый, задушевный голос Ким Вон Пира любил слушать бойцы подразделения, в котором он служил. Руководители армейской художественной самодеятельности пригласили его в ансамбль песни и пляски корейской Народной армии. Вместе с другими 160 участниками ансамбля Ким Вон Пир и Сен Ен Пак приехали на дачу в Москву. В ансамбле, кроме солистов, — хор, симфонический оркестр, оркестр корейских национальных инструментов, танцевальная группа.

В беседе с корреспондентом «Литературной газеты» руководителем ансамбля Ли Чун Хен рассказал: Ансамбль недавно отменил свое пятнадцатое; наш первый концерт состоялся 1 мая 1948 года в Пхеньянем народном театре. С тех пор мы дали 1.700 концертов. Мы постоянно пополняем свой коллектив новыми силами. Почти во всех подразделениях армии имеются кружки художественной самодеятельности. Каждый год среди них проводятся конкурсы, на которых мы отбираем в состав ансамбля наиболее талантливого молодого.

С первых дней войны мы обслуживаем фронтовики и население прифронтовой полосы. Правительство наградило многих участников ансамбля орденами и медалями. В нашем репертуаре много классических, народных и современных песен и танцев, в том числе произведений советских композиторов. Участники ансамбля создали 120 песен — хороших, дуэтов и сольных номеров.

— Мы счастливы, что можем выступать в столице Советской страны, перед нашими друзьями — советскими людьми, активно борющимися за коммунизм, за мир во всем мире, — заявил в заключение Ли Чун Хен.

Сегодня в парке Центрального Дома Советской Армии состоится первый концерт ансамбля. За время пребывания в Москве гости выступят в Зеленом театре Центрального парка культуры и отдыха имени А. М. Горького, в Концертном зале имени П. И. Чайковского и Доме культуры имени Горького; затем участники ансамбля совершат поездку по стране.

# СИЛЬНЕЙШИЕ БАСКЕТБОЛИСТЫ ЕВРОПЫ СЪЕЗЖАЮТСЯ В МОСКВУ

Завтра, в 12 часов дня, на московском стадионе «Динамо» торжественным парадом участников открывается VIII чемпионат Европы по баскетболу для мужских команд. Как ранее сообщалось, согласно на участие в чемпионате дали 17 стран.

Вчера была проведена жеребьевка; команды, занимающие первые четыре места в предыдущем розыгрыше первенства Европы, — СССР, Чехословакия, Франция и Болгария, — были распределены по подгруппам. В результате жеребьевки были образованы следующие подгруппы: первая — Чехословакия, Италия, Румыния, Швейцария; вторая — Франция, Германия, Египет, Швеция; третья — СССР, Бельгия, Венгрия, Дания; четвертая — Болгария, Финляндия, Югославия, Израиль, Ливан, Команы, занимающие в подгруппах первые два места, разыграют между собой 1—8 места.

В первых играх встретятся команды Болгарии и Финляндии, Югославия и Ливана, Чехословакия и Швейцария, Италия и Румыния, СССР и Бельгия, Франция и Египта, Германия и Швеция, Венгрия и Дания. Большинство команд — участников европейского чемпионата — уже прибыло в Москву.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА  
СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 61 (3090)

Суббота, 23 мая 1953 г.

Цена 40 коп.

# Снова на озере Неро

Ефим ДОРОШ

Всю ночь лил дождь — теплый, шумный, а утром в низком сером все еще дымилась тучи и воздух был насыщен мелкой водяной пылью. Блестели мокрые железные крыши. На потемневших от дождя избах отчетливо рисовались выкрашенные масляной краской резные наличники окон.

Мы шагали по черной вязкой дороге, обходя глубокие колеи, налитые водой. Когда вышли из села, глазам нашим открылась обширная, несколько приподнятая к горизонту равнина. Слева, там, где текла неширокая летом речка Которосль, сейчас разлившаяся и затопившая прибрежные болота и поемные дуга, сколько видел глаза, поблескивала вода, морщинистая от набежавшего ветра; кое-где из воды торчали, показываясь, выцветший тростник. Далеко вперед, за рыхим валом вынутой из канала глины курявилась пока что голый курстарик, с теснившимися друг к другу молодыми кривоватыми березками. А вокруг нас и насколько можно было увидеть вправо тянулись поля: опьяневшая от дождей зябь, бледная зелень еще не успешных взошедших в силу озимей, серая степь, в щетине которой ярко зеленеет посеянный под покров клевер.

Мы свернули на полевую дорогу, заросшую кустами, с едва приметными следами колес, отиснутыми на ржавчине прошлогодних трав и на свежих, омытых дождем весенних побегах. Дорога пружинила под ногами, при каждом шаге из дернины выдвигалась вода, ополаскивая сапоги. Вода выступала из полохшей, казалась бы, зябь, когда мы шли по вспаханному полю. Вода, стоило нам войти в стерню, хлюпала, как в болоте.

— На плавю, можно сказать, живем, — по-ярославски отчетливо выговаривая «о», сказал Иван Александрович. — Низменность... Где-нибудь под Угличем болота в печи горшок опрокинет, вода к нам придет.

Высокий, обветренный, с крепкой, выдтой, костью, в наивысшей на лоб черной кепке и распахнутом сером плаще, помы которого то и дело хлюпали по голенищам сапог, он помахивал в такт своим крупным шагам клеветчатой сумкой с застежкой «молния», служившей ему портфелем.

Вот уже двадцать лет, как Иван Александрович Федосеев председательствует в здешнем колхозе. Когда колхоз этот организовался, в него входила только лишь жителя села Стрелья, откуда мы шли теперь с Иваном Александровичем, а пахотной земли в ту пору было в колхозе без малого двести гектаров. Пашня лежала вдоль неширокой полосы вокруг села, начинаясь прямо от изб, а здесь, где сейчас, куда ни помотришь, тянутся клеверница, зябь и озимь, и оживающие пуга овиные плантации; — здесь были болота и топи, поросшие халой березкой, вереском, ивой или же покрытые осоковыми коками, которых насчитывалось до десяти тысяч штук на каждом гектаре. Мы шагаем с Иваном Александровичем по земле, созданной человеком, то и дело пересекая каналы, в которых медленно, почти неразличимо для глаза, течет вода — молочная белая от залежных поблизости известняков или же красная от глины.

Слоны этих каналов заросли ивняком, прутья которого унизаны серыми бархатистыми шариками или же успешными распустились пушистыми желтоватыми сережками. Каналы эти — старые, из тех, что в течение многих лет вручную копали колхозники. Но есть и другие, с чисто срезанными склонами, относящиеся к недавнему времени. Они проложены машинами луго-мелиоративной станции, работающей в Ростовском районе вот уже скоро четыре года.

Мы останавливаемся возле одного из таких каналов.

— Длинны в нем — тысяча двести метров, — говорит Иван Александрович. — А копали минут тридцать, от силы — сорок... Как взялись два «С-80» с канавкопалем...

Человек он далеко не восторженный, и все же в голосе его звучит восхищение, настолько хороша осушительная наша техника: дисковые бороны, верхний край которых — чуть ли не по грубу, испрошенные плаги, те же канавкопалей...

Все это может оценить лишь тот, кто двадцать лет тому назад впервые вошел в болотные дебри с лопатой в руках и топором за поясом.

В ту пору в колхозе было меньше двухсот гектаров пашни, а сейчас — тысяча с лишним. Правда, в 1950 году колхоз объединился с несколькими соседними колхозами, благодаря чему, разумеется, увеличилась площадь пахотной земли, но все же значительная ее часть была создана людьми на месте зыбучей трясины, котларника, заболоченных пустошей.

И если бы не эти освоенные земли, колхоз имени Кирова не имел бы сейчас ни тех во кипричных ферм, которые краснеют у горизонта, в серой дымке пасмурного весеннего утра; ни вон того новенького теленка с желтыми, как воск, тесовыми стенами, будто освещенными солнцем. Без этой земли колхоз не построил бы маслозавода, вокруг которого, следя мокрых полей, все еще так хорошо пахнет смолой и известкой; не собрался бы строить двухэтажное здание акушерско-мелиорационного пункта, с детской площадкой и яслями, для чего уже завезены все материалы.

Почти пятьсот голов крупного рогатого скота, около трехсот свиней, двести с небольшим овец, сто семьдесят три лошади и около девятисот кур и гусей кормит земля, которая еще недавно была болотом. Это быстрое болото дает ежегодно зерно и картошку, овощи и лук, зеленый горошек и цикорий.

Волнопрямнику, к связанной с ним системе каналов будут подключены и те местные осушительные каналы, которые пройдут по всем остальным заболоченным землям и болотам Васильковского массива. Их должна прорыть Ростовская луго-мелиоративная станция, и она готова сделать это хоть сегодня, но сперва надо построить названную выше осушительную систему, потому что вода должна же куда-нибудь течь. А вот этого станция сделать не может: у нее нет двух полубоковых экскаваторов, необходимых для такого рода работ.

Экскаваторы для Васильковского массива должны быть получены в Москве, по договору с Центральной экскаваторной станцией, начальник Ярославского областного управления водного хозяйства тов. Салтыков. Он должен был получить их еще в 1951 году, но не получил и в 1952, не по-

лучил и сегодня, в исходе мая 1953 года. Не получил потому, что не проявил необходимой настойчивости и, я бы сказал, интереса.

И вот хочется спросить Ивана Федоровича Салтыкова, а заодно и заместителя начальника Ярославского областного управления сельского хозяйства и заготовок Порфирия Алексеевича Смирнова, которому подчинены луго-мелиоративные станции и водное хозяйство области. — Хотите спросить их: неужели в нашей богатой всякого вида техникой стране, имея утвержденный проект и отпущенные для его осуществления деньги, так трудно достать два полубоковых экскаватора?

Хочется спросить двух ответственных областных работников: все ли они сделали, как советские служащие и коммунисты, чтобы преодолеть трудности, если таковые действительно были? Можете ли вы с чистой совестью сказать, уважаемые Иван Федорович и Порфирий Алексеевич, что если из-за двух полубоковых экскаваторов колхозы Васильковского массива не добрали много тонн зерна, картофеля, овощей, молока и мяса, то лично вы не несете за это никакой ответственности?

И имею в виду не ту ответственность, о которой помнит иной «предусмотрительный» начальник, запаса на всякий случай так называемые оправдательные документы — какое-нибудь отношение, чью-либо резолюцию. Нет, я подразумеваю здесь то чувство ответственности за общее наше дело, которое присуще советскому человеку.

Где-то неподалеку от нас неожиданно зашел жаронок.

— Ну, теперь ветро будет! — с облегчением сказал Иван Александрович.

Мы приближились к деревне Нажеровке, где помещается правление колхоза. Вдалеке постукивал трактор, вложа ярыжную селку, должно быть, на посевные уже поле.

Почти у самой деревни тянулись влево от дороги высокие и длинные гряды. Между грядями, в резниковых сапогах и подтопнутых белых передниках, в которых лежали семена или сеянчики лука, склонившись, стояли колхозники. Они рассеяли влажную, липнущую «чернушку» или же втыкали в землю маленькую луговую-селенку.

Все овощи, лук, цикорий, знаменитый ростовский зеленый горошек, в колхозе имени Кирова, как и в других колхозах котловинного озера Неро, культивируются на грядах. И так как грядковая культура овощей до сих пор не механизирована, то посадка и посев, уход, уборка производятся вручную. Понятно, что это сказывается на себестоимости продукции, создает исключительное напряжение с рабочей силой в самые ответственные периоды — весной и во время уборки. Думается, что и с этим обстоятельством связаны потери, которые несут зачастую колхозы в дождливую осеннюю пору.

Высокие грядки — дело вынужденное: это ведь способ предохранить растение от грунтовых вод.

Куда ни кинь, что ни возьми, все упирается здесь в осушение Васильковского массива, в осушение и преобразование всей котловинного озера Неро, частью которой он является и с водным режимом которой связан теснейшим образом.

В августе минувшего года мне уже приходилось писать о проблеме озера Неро, о чудесном его кале — сапропеле, о том, как отулована на здешнем сельском хозяйстве, главным образом на животноводстве и овощеводстве, добыча этого ценного удобрения, осушение болот и заболоченных земель приозерной котловины.

Уже тогда были пропущены все сроки, установленные Советом Министров РСФСР для производства изысканий и составления проекта, в чем повинны были соответствующие областные учреждения Ярославля и тогдашний Главохот РСФСР.

Через несколько месяцев после выступления в Ярославле областного управления сельского хозяйства и заготовок, признав критику правильной, сформулировал, что полевые изыскания, необходимые для проектирования, в основном закончены, что в производственный план Ростовской луго-мелиоративной станции на 1953 год включена добыча сапропеля.

И действительно, стояло мне, расставшись с Иваном Александровичем Федосеевым, пройти каких-нибудь три-четыре километра от Нажеровки, как я увидел неподалеку от берега на оловянной гряде овраг черной коры земли, гнавшего по трубам сапропель. К сожалению, добыча сапропеля чрезвычайно затруднена, так как ярославские товарищи не позаботились найти тридцать метров резинового шланга, который необходим для свободного маневрирования землессоса на воде.

Что же до полевых изысканий, то к нынешней весне они были закончены всего лишь наполовину, и теперь эти изыскания, как и составление проекта, вялая на себя одна из московских проектных организаций.

Надо думать, что судьба умирающего озера, наконец-то, будет решена.

И видится недалекое будущее: осушительные каналы с мостами и плазуями, прорезающие просторные и ровные прямоуглыни поля и лугов; плотины, запрещающие вешнюю волю в ложбинах и балках, откуда она подается по трубам на животноводческие фермы; видятся молодые деревенские насаждения, вставшие на склонах оврагов, чтобы защитить их от разрушительной эрозии; видятся сосновый бор, подымающийся на осушенных Савинских пещках, где теперь только чалые кусты; видится преобразованный уголок среднеуровня озера.

РОСТОВ-ЯРОСЛАВСКИЙ

# Международные отклики

## В БОРЬБЕ ЗА РЫНКИ

Корреспондент английской газеты «Дейли мейл» как-то с тревогой сообщил из Токио: «На Гиндзе (главная торговая улица Токио. — Лит.) вы можете купить имитацию лучшей в мире зажигалки. Она обходится вам в 4 шиллинга 3 пенса. В Лондоне оригинал продается примерно за 2 гиней... Пройдите еще несколько шагов, и вы увидите перочинные ножи. На каждом указана цена, которая приведет Шеффилд в содрогание... Подобное сообщение не вызвало бы особо сильных эмоций со стороны английских бизнесменов, если бы перечисленные в нем, а также многие другие изделия, созданные дешевым трудом японского рабочего, мирно покоились в полках японских магазинов. Но в том-то и дело, что клямо «Сделано в Японии» все настойнее пестрит на рынках, которые английские экспортеры искони считали своими.

Последнее время английская буржуазия пестит полна тревожных сообщений об англо-японской конкуренции в области торговли. Так, недавно газета «Манчестер гардиан», отмечая усилившуюся конкуренцию со стороны Японии, мрачно предсказывала: «Ожидать облегчения в этой области — значит самообманываться в настоящий момент». В первых числах июня в Лондоне состоялось совещание премьер-министров стран, входящих в Британское содружество наций. Одним из важнейших вопросов, которые будут обсуждаться на этом совещании, является экономическое положение стерлинговой зоны.

Факты показывают, что внешнеторговая экспансия Японии внушает магнатам Сити серьезное беспокойство. Оснований для подобной тревоги у них более чем достаточно. Вот некоторые убедительные цифры. В 1950 г. японские фирмы сбыли в странах стерлинговой зоны товаров на 244 миллиона долларов, а в 1951 г. — в два раза больше.

Первым шагом «согнутых» фабрикантов Ланкашира, ибо главный натиск японские монополии сосредоточили против английского текстиля. Уже в 1952 г. Япония обогнала Англию, экспортировав более 1 миллиарда квадратных ярдов хлопчатобумажных тканей, причем 2/3 этого количества — в стерлинговую зону. Вслед за Ланкаширом пришел черед «согнутых» и Шеффилду — центру металлообрабатывающей промышленности Англии. Японские экспортеры по «сходной» цене продают на британских рынках машины и электрооборудование, суда и велосипеды.

«Япония и Англия», констатирует нью-йоркский журнал «Экономист», «наступают друг другу на горло в ожесточенной борьбе за мировые рынки». Американские монополии отнюдь не являются в этой борьбе «бодельщиками», а принимают в ней самое активное участие: ведь именно они контролируют японскую экономику. Они, по выражению американской печати, просто «выбрали для себя более заметную роль», дирижируя наступательными действиями своих младших японских партнеров и финансируя их. Недаром пресловутая программа создания «Восточно-азиатской сферы совместного процветания», возмущающая ныне японских реакционеров, является в действительности вполне очевидной. Наступательный планов американско-японских монополий заключается не только в ущемлении английских интересов, но и в задержке индустриального развития стран Азии, в превращении их в сырьевые придатки Японии и США и рынки сбыта для американско-японского демпинга.

«Спречь мы намерены... возить железную руду из Юго-Восточной Азии», — провозгласил в январе министр внешней торговли и промышленности Огасавара. С достаточной полнотой эти замыслы японских монополий раскрываются в разработанном ими плане «развития» Юго-Восточной Азии, предусматривающем усиленный вывоз железной руды из Индии и Филиппин, бокситов и олова из Малайи, меди, магния, вольфрама и нефти из Бирмы, никеля, угля и каучука из Индонезии.

В ходе экономических переговоров с Англией Япония предлагала англичанам расплачиваться с японскими предпринимателями посредством предоставления им доступа к железорудным месторождениям, «находящимся под британским контролем в Азии». Орган Сити журнал «Экономист» назвал это предложение «неприемлимым». Однако смысл этого предложения вполне очевиден. Наличием сырья и рынка сбыта — Китая, США ныне настойчиво толкают ее в сторону Юго-Восточной Азии, чтобы вытеснить оттуда Англию. Но японская экспансия в Юго-Восточной Азии приобрела ныне такой размах, что тревогу почувствовали не только британские монополии, против которых она непосредственно направлена, но и вдохновители этой экспансии — монополии США. Все чаще за океаном раздаются предостережения о том, что экономический «союз» Японии с США, как писала «Нью-Йорк пост», «не означает, что она будет действовать в качестве нашего младшего восточного брата». Действительность показывает, что интересы «братьев» сталкиваются уже в ряде районов.

Политика использования Японии в качестве тарана в конкурентной борьбе ведет к обострению англо-американско-японских противоречий.

## КРАСНОРЕЧИВЫЕ ПРИЗНАНИЯ

На днях в Лондоне закончилась сессия так называемого Международного института печати, в который входят представители крупнейших буржуазных газет капиталистического мира. О характере этой организации нетрудно судить по ее руководящему составу: директор института Э. Роз является членом редакционной коллегии английской консервативной газеты «Обсервер»; председатель исполнительного комитета Л. Маркел редактирует воскресный номер газеты «Нью-Йорк таймс», тесно связанной с ведущими американскими монополиями и банками. Делегацией института щедро финансируются фонды Рокфеллера и Форда, как известно, охотно снабжающих средствами «любые реакции» нацизма.

Это само по себе предельно ясно Международного института печати. Вряд ли кого-либо смогли обмануть демagogические призывы журналистов, выступавших на сессии в Лондоне за «сохранение свободы печати»: достаточно хорошо известно, что такое пресловутая «свобода» буржуазной печати. «Газеты уже давно представляют собой трагическое помешание, ибо они целиком превратились в коммерческие органы деловых кругов, которые делают их прибыльными с помощью прямого подкупа в виде платы за рекламу», — писал о реакционной американской прессе журналист Антус Камерон, изгнанный из издательства «Литтл Браун энд компани» только за то, что предложил издать новый роман Говарда Фаста.

Интерес представляет другое: в выступлениях большинства ораторов прозвучали тревога и растерянность.

Э. Роз упрелнул своих собратьев по перу, что они склонны сгущать краски и «изображать слишком отрицательную картину». Бертран де Жувенель, один из реакционных французских журналистов, известный своими антикоммунистическими настроениями, судил газеты, «печатанные сенсациями, и призвал воспитывать читателей при помощи комментариев». Профессор Колумбийского университета Коммалджер требовал от журналистов «выполнения своего долга в формировании современного мышления».

Было бы наивно думать, что Э. Роз, Бертран де Жувенель и их коллеги намерены отныне всерьез рассказывать своим читателям правду о происходящем в мире. Они так же далеки от этого, как и прежде. Но даже им ясно, что пропаганда, ведущаяся на страницах буржуазных газет, не имеет успеха у читателя, что «современное мышление» развивается не так, как бы того хотелось Рокфеллеру и Форду. Военная истерия, клевета и ложь по адресу стран демократического лагеря внушают отвращение миллионам простых людей, жаждущих мира.

Вот что пишет один из американских читателей в редакцию прогрессивной газеты «Пиллс уорлд» о буржуазной печати. Он говорит о «железном занавесе», который создается реакционными газетами. «Этот занавес исключает всякие знания, всякую терпимость, всякую добрую волю и всякие признаки братства между людьми. Он основан на эгоистических интересах, на подозрении, ненависти, полуправде, дурных предположениях и сознательной лжи».

Эти слова выражают настроения широких кругов читателей в капиталистических странах. Вот почему так растеряны и встревожены столпы международной буржуазной журналистики, обравшиеся в Лондоне. В этом и заключается причина их признавания.

Итак, господа пропагандисты признают провал своих усилий. Какие же рецепты предлагают они? Менее открытую ложь, надежде таким образом удержать читателя. Но простые люди во всем мире начинают отличать правду от лжи. И никакие литро-слетения реакционной пропаганды не в силах изменить этого.

ЛИТЕРАТОР



Рис. Бор. ЕФИМОВА

# Кто поддерживает „традицию малых дел“?

В статье «Академия малых дел» («Литературная газета», № 30 за 1952 год) говорилось о недостатках в работе Академии коммунального хозяйства имени Памфилова. Особое внимание было обращено на отсутствие помощи академии со стороны Министерства коммунального хозяйства РСФСР. Как известно, министр коммунального хозяйства РСФСР тов. Сурия признал критику правильной и обещал принять меры к оказанию помощи академии.

Со дня опубликования статьи прошло более года. Как же выполняются обещания министерства, нарушена ли традиция пренебрежительного отношения к науке?

Обратимся к фактам. В 1952 году академии впервые были своевременно выполнены план научно-исследовательских работ и план внедрения законченных тем. Совет Министров РСФСР по ходатайству академии принял решение о строительстве на ряде водопроводов республики фильтров АХУ, что даст значительную экономию средств. Внедрение работы «Повышение скорости сообщения на городском транспорте» должно улучшить обслуживание населения.

Помимо утвержденного министерством плана, 10 работ приняты Метгосисполкомом и ряд тем — Ленгорисполкомом.

В работе академии еще немало серьезных недостатков: научно-теоретический уровень отдельных исследований все еще не высок, не всегда должным образом обеспечивается быстрое внедрение законченных тем, плохо выполняются комплексные темы, над которыми работают научные институты и академия. В секторах озеленения городов и эксплуатации жилых зданий по-прежнему неблагоприятно с выполнением плана научных исследований.

И все-таки можно сказать, что работа академии за последнее время улучшилась. Но ее успехи были бы куда более значительными, если бы изменилось отношение к академии со стороны Министерства коммунального хозяйства РСФСР. Никакого перелома в этом смысле не произошло: равнодушное отношение к научной деятельности академии не только не изжито, но продолжает культивироваться в стенах министерства. Академия, видимо, в тягость министерству, оно порой отмахивается от решения научных проблем.

Несмотря на прямое указание министра рассматривать выполненные академией работы в двухдневный срок, главы министерства растягивают это дело на долгие месяцы. В результате задерживается внедрение в производство завершенных работ. До сих пор, например, не рассмотрена Главокомхозом (главный инженер тов. Брежнев) выполненная в прошлом году важная тема — телеуправление системами водоснабжения, канализации и электроснабжения.

## Научные корреспонденты

**ТБИЛИСИ. (Наш корр.)** Научные корреспонденты Грузинской академии наук впервые начали работу в Институте строительного дела несколько лет назад. Позже это ценное начинание было подхвачено в институтах металлов и горного дела, энергетическом и других. Сейчас этот опыт переняла и Академия наук Армении.

Научные корреспонденты подбираются из числа инженеров-производственников, работников конструкторских бюро, склонных к исследовательской работе. Получив от института тему, пользуясь повседневной помощью и консультацией, инженеры имеют возможность вести научно-исследовательскую работу без отрыва от производства. Академия наук Грузинской ССР, в свою очередь располагая большим количеством внештатных сотрудников (34 научных корреспондента только в Институте строительного дела), значительно расширяет тематику своих работ. Корреспонденты-практики выдвигают перед академией и помогают ей решать многие производственные проблемы.

Два года назад, как сообщила «Литературная газета», главный инженер «Грузинского треста» Я. Гогоберидзе решил проблему создания пологих обочин (перекрытий) из кирпича и бетона вместо металла и дерева. Институт помог инженеру обработать результаты испытаний. Вскоре почти все республике строится по этому методу. Они прочны и долговечны. Я. Гогоберидзе защитил диссертацию на эту тему и получил звание кандидата технических наук.

Другой научный корреспондент — инженер — разработал новый метод возведения стен, что значительно ускоряет строительство и дает большую экономию. Новый способ применяется на сооружении промышленных зданий.

Семь научных корреспондентов одного только строительного института получили научную степень кандидата технических наук.

В ближайшее время Грузинская академия наук созывает конференцию научных корреспондентов.

## ФЕЛЬЕТОН ВНЕ ИГРЫ

Этот человек привлек к себе наше внимание еще на эскалаторе метро. Полный и рыжий, он был широк в плечах, чем в плечах. Его нельзя было назвать ни крепким, ни плотным, правдивее всего было бы сказать о нем: полновесный.

Покрываясь и стесняясь, он нетерпеливо спускался по ступеням эскалатора, с трудом протискиваясь между ступенями на ступеньках людьми. Было совершенно очевидно, что полновесный гражданин спешит, но сама терпеливость его была замечательной и мало результативной.

На перроне он оказался в тот момент, когда проводник стоящего поезда собирался крикнуть: «Товарищ!»

Грузный товарищ надал ходу. То есть он, вероятно, думал, что бежит, — на деле же он только быстрее засеменял ногами и стал чаще потряхивать двойным подбородком, не отрываясь при этом от земли и ни сколько не ускоряя своего поступательного движения.

Конечно, он опоздал. Пневматические двери с единым шипением сдвинулись перед самым его носом. В отходящем вагоне пассажиры засмеялись над его растерянным видом, и он поспешил придать своему лицу фальшиво-независимое выражение и повернулся в сторону.

Через две минуты, когда подошел следующий поезд, он еще тяжело отдувался и капелки пота поблескивали на его лбу. Его несчастный вид заставил молоденькую девушку, сидевшую у входа, вскочить со своего места и поспешно сказать:

— Пожалуйте... Вот место...  
— Что вы, что вы? — всплеснула пухлыми руками гражданка и густо покраснела. — Я не старик... и не несчастно-защитный, видимо от недомогания. Мне всего сорок два года...  
— Теперь загляните в зеркало...  
— Я не потому, — сказала она, стараясь сгладить неловкость. — Мне надо выдохнуть... через несколько остановок.

И она неловко продвинулась к двери. ...Мы вышли из метро вслед за полновесным мужчиной. Все еще подавленный, теперь он даже не пытался торопиться. Варуг он оживился и бросился к молодому, но, видимо, рано поседевшему загорелому человеку, который подошел к станции метро.

— Стой! — весело закричал он. — Привет сорок летнему!

— Простите? — остановился загорелый. — Вы мне?

Литературная газета  
23 мая 1953 г. № 61

# КИСЛОВОДСКОЕ ОЗЕРО

Кисловодску — 150 лет. С каждым годом растет и хорошеет этот один из старейших курортов нашей страны. Тот, кто бывал здесь, найдёт в Кисловодске удивительную природу, чудесные целебные источники. При советской власти Кисловодск стал народной здравницей.

Из года в год курорт украшается комфортабельными санаториями. Только после войны на его строительство и благоустройство было отпущено более 400 миллионов рублей. Сейчас здесь одновременно отдыхает и лечится около 10 тысяч человек.

Все хорошо было в Кисловодске — не хватало только водного бассейна. Теперь «ошибка природы» исправлена: близ курорта в короткий срок — десять с половиной месяцев — сооружено озеро площадью в 12 гектаров. На озере воздвигнута плотина, через водосбор перекрест железобетонный мост. 90 процентов всех работ выполнено машинами и механизмами. Большую помощь коллективу строителей оказали жители Кисловодска.

На берегах Кисловодского озера создаются лечебные пляжи, строятся площадки для катания на лодках и облучения солнцем, лодочная станция, десятиметровая вышка для прыжков в воду. В городе, который всегда считался «суперкурортом», с нынешнего лета найдется чем заняться любителям водного спорта.

Зеленая стена окружит берега водного зеркала. Около плотины защитный парк, который станет одним из живописных уголков курорта.

Тысячи жителей города и отдыхающих присутствовали на открытии Кисловодского озера.

Фото Я. ХАЛИПА

## В ПОСЕЛКЕ НЕФТЯНИКОВ

**БАКУ. (Наш корр.)** Многоместный автобус мчится из Баку по дороге, обсаженной тополями. Он останавливается в поселке, в трех километрах от промывочных трестов «Кавказнефть», среди красивых мушкетерских домов, каменных оживленных доулочек, фруктовых садов. Эти дома принадлежат работникам промысла.

Строительство собственных домов нефтяников особенно широко развернулось после войны. Друзья-трудовики — Н. Редченко и И. Башко — построили себе двухэтажный дом со всеми удобствами. Еще совсем недавно он был единственным на окраине поселка, а сейчас спешком тянутся за ним другие. Вот дом и фруктовый сад слесаря газовой котельной треста В. Сабуринова. В свои дома переселились семьи слесаря компрессорного хозяйства М. Мехтиева, рабочего Бабаш Мамед Багир оглы, мастера К. Акуррина, инженера Г. Кожевникова, плотника А. Зави и многих других.

Сейчас в поселке возмужают себе дома еще пятьдесят семейств.

Много индивидуальных домов в рабочих поселках Молотовского, Кировского, Азербайджанского и Магистранского районов Баку. Каждому застройщику государство выдает долгосрочную ссуду — до десяти тысяч рублей.

## НА РОДИНЕ К. А. ТРЕПЕВА

**РОСТОВ-НА-ДОНУ. (Наш корр.)** Детство и юность выдохнувшего советского писателя К. А. Трепева прошли на хуторе Мокрая Журавка Криворожского района. Тяжелая, бесправная жизнь крестьянской бедноты в дореволюционные годы на Дону отражена писателем в его рассказах «Затерянная криница», «Мокрая балка» и других.

Сейчас на хуторе — колхоз, школа, избачитальня, библиотека, врачебный пункт. В память писателя хутор назван Трепева. В юности, в день 75-летия со дня рождения К. А. Трепева, здесь состоялся вечер. После доклада о жизни и творчестве писателя будет показан кинофильм «Любовь Яровая».

В клубах, избачитальных, библиотеках, красных уголках сел Криворожского района организуют выставки произведений писателя и материалов о его жизни и творчестве.

Он странно улыбнулся. — Да, конечно, я вошел в спортивную форму именно потому, что решил вернуться к физической культуре, но, к сожалению, я не могу рекомендовать свой метод всем ороколандцам...  
— Почему?  
— Потому, что он очень расширяет нервную систему... Да, да, подтвердит он, уловив наше недоумение. — Дело в том, что я растерял свои килограммы не на беговых дорожках и спортивных площадках...

— Прежде всего в коридорах Главного управления по физической культуре и спорту Министерства здравоохранения... Для меня это был настоящий ступенька — без препятствия. Это был трудный кросс по местности, пересеченной то оврагами равнины, то дремучими зарослями бюрократизма... Когда я захотел в свой сорок два года заняться спортом, выяснилось, что этот возраст не предусмотрен ни в планах соревнований, ни в приказах и инструкциях, которых издавалось больше тысячи в год. Вышшим Комитетом, ныне Управлением по физкультуре... Да, на познанных, немолчаливых или полумолчаливых именуемых нас в спортивном мире, — «старичков» — не было ни групп, ни планов занятий, ни методик, ни инструкторов, ни специально отведенных часов на площадках и стадионах... Когда-то существовавшие спортивные календари соревнований для физкультурников старшего возраста почему-то теперь оказались отменными. Исключение было сделано только для футболистов... А мы все — волейболисты, баскетболисты, легкоатлеты, гребы и прочие — оказались вне игры! И никто никому не назначил за это штрафного удара!

Он нервно прикурнул новую папиросу от старой и продолжал:  
— Оставалось предположить, что мы, «старички», переделаны непосредственно спортивным обществом, но спортивное общество, занятые, главным образом, воспитанием и поисками рекордсменов, считали нас «бесперспективными». С точки зрения рекордов это, может быть, и верно, но, ох, как это грустно, товарищи, быть «бесперспективным». Тебе, бесперспективному, и на площадку хода нет, и вообще, шесть бы ты, девушка, играть в преферанс и не болтался у молодежи под ногами...

И как ни доказывал, что ты сам прошлой зимой выжил за город и убедился, что, скляжи, для лыж снега там более чем достаточно, а для туризма хатает маршрут на любой возраст, — одну бесперспективную скучку увидишь ты в глазах руководителя спортивного общества...

— Но ведь можно заниматься физкультурой и вне спортивной? Устраивать спортивные праздники при предприятиях? Проводить физкультурминутки... Ведь есть же у вас профсоюзная организация?

— Есть! — почти спокойно сказал ушедший чемпион селмного «Б». — Есть! И я сам подумал о ней... Тем более, что очень часто наши профработники на заседаниях горячо ратовали за повышение успеваемости и понижение утомляемости. А ведь они отлично знали, как благотворно влияет физкультура на эту самую «успеваемость» и «утомляемость» и «жизнеспособность»... И тем не менее эти самые профработники очень мало внимания обращали на внедрение повышаемости и насаждаемость уменшаемости...

Словом, государственные и общественные организации оставили меня наедине с моим организмом! Для борьбы со старостью мы оставили само-самооборону без оружия. Каким же спортом мне заниматься? В сорок два года не каждому и не всякий вид спорта полезен. А врачи, к которым я обращался, как правило, не знакомые с этой проблемой и соответственно не обученные в институтах, стояли лишь на охранительных позициях. Они твердили: «Не обращайтесь к физкультуре! Туда двигаться! Вы больны, осторожнее!» А жизнь, а практика, а дело опровергает эту теорию. Извечный спортсмен, бегун-марафонец, полковник Годин в первый раз бежал на сорок два километра, когда ему было сорок шесть лет. Это, конечно, не является правилом, и не следует делать отсюда вывод, что для первой попытки участвовать в велокроссе, скажем, на шестидесяти километрах нужно сначала достичь семидесяти лет. Нет. Но правилом оказалось другое — помеха, которые при этом чинились немолдому спортсмену. Прежде чем преодолеть эту дистанцию, товарищу Годину пришлось преодолеть сопротивление врачей. Первый — врач физкультуры, к которому он пришел за разрешением, после осмотра сказал:

— Вы смеетесь: вы полковник, а хотите бежать на 42 километра...  
— Что же вы раньше молчали? — спросил Годин.  
— Я не думал, что вы серьезно говорите. Подем к терапевту.  
Осмотрел Година терапевт и сказал: — Все правильно. Но — не советую...  
До сих пор полковник в отставке, шестидесятилетний спортсмен М. П. Годин бежит на длинные дистанции, и никогда ничто, кроме чистой кости, не вредило ему.

Словом, квалифицированной медицинской консультацией нам, «старичкам», искать негде. Негде искать и методической помощи, совета на вопросы: Как заниматься? Какой выбрать режим? Как строить тренировки и распределять нагрузки? Остатки свои личные килограммы, а долго разболелся по книжным грехам, редакциям, издательствам и научным институтам в тщетных поисках соответствующей литературы. Не могу я получить и устную консультацию во врачебно-физкультурных диспансерах.



## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

### Равнодушие к Кармадону

Кармадон — осетинское слово — означает горячие воды, источники. Расположены они на склоне Главного Кавказского хребта, вблизи Кабарды, у истоков красивой и буйной горной реки, в сорока пяти километрах от столицы Северо-Осетинской АССР — Дзауджикау. Дорога к Кармадону вытекает по живописным ущельям, поднимаясь на высоту двух с половиной тысяч метров над уровнем моря. Источники расположены среди высокогорных ластбищ и роц.

Кармадонские лечебные источники осетинцы называют спасительными. Народ сложил о них немало легенд, похваляет в своих песнях их исцеляющие свойства. Каждое лето сюда приезжают тысячи больных людей.

Охотники-горцы сто с лишним лет назад обнаружили впервые эти источники, когда прорубили дорогу в огромном пласте дегидрата. С тех пор немало экспедиций побывало здесь. Сохранился, например, документ 1878 года, в котором полковник Губев докладывает русским медицинским работникам об имеющемся в Осетии чудотворном источнике, вырывающемся из под вечного ледника. В наше время долготелые исследования врачей (в частности врача У. Дзюева) подтвердили исключительные лечебные свойства Кармадонских источников.

На организм больного здесь благотворно действуют многие лечебные факторы: температура воды; редкое разнообразие химического состава и радиоактивности источника; высокогорный климат; богатая ультрафиолетовая радиация и близость ледника.

В свое время Центральный институт курортологии пришел к заключению, что «горячая вода Верхне-Кармадонских источников является весьма ценной, не имеющей себе подобной в Союзе, пригодной для наружного и внутреннего применения при различных заболеваниях».

Но, как ни странно, до сих пор Кармадон не стал благоустроенным курортом. Мало того, по какому-то недоразумению, эти ценнейшие источники находятся в беспорядочном состоянии; не налажено медицинское обслуживание тысяч приезжающих сюда советских людей, нет даже мало-мальски сносно дороги к источникам от ближайшего к ним населенного пункта — Тменикау, куда доходит автомобильная дорога. Последние восемь километров больные пробуются к источнику пешком по горной тропинке.

Не созданы здесь для больных и элементарные жилищно-бытовые условия. Стандартные домики, приобретенные для курортников и обслуживающего медицинского персонала, второй год лежат в разобранном виде в Дзауджикау. Нельзя угодить и о том, что ванны источников совсем не благоустроены — их сами больные сделали в грунте из камня. Больные часто принимают процедуры не по указанию врача, а по личному усмотрению.

Долготелые попытки местных организаций упорядочить использование Кармадонских источников остаются безрезультатными. Министерство здравоохранения РСФСР и СССР остаются глухими к просьбам и требованиям этих организаций и населения наладить в Кармадоне нормальное лечение трудящихся.

Если бы была возмужала инициатива населения республики, давно бы уже была построена дорога к Кармадону и созданы нормальные жилищные условия для больных и персонала.

Пора превратить Кармадонские источники в комплексный высокогорный курорт, которым смогли бы пользоваться советские люди со всех концов страны.

Проф. К. ДЗЮЕВ, депутат Верховного Совета СССР, проф. О. ТУАЕВА, депутат Верховного Совета РСФСР, писатели Д. ДЖАНИЕВ, Х. АРДАСЕНОВ, Д. МАМАДОВ, ДЗАУДЖИКАУ

### Дикая трава чий

В Казахстане и в других среднеазиатских республиках в изобилии растет неприхотливая дикая трава — чий. Растет себе и расцвет, бесцельно и бесполезно. А она может быть нужной человеку.

Дело в том, что если обработать эту траву при помощи незначительного количества химикалий, она получает свойства морской травы, а если увеличить дозу химикалий, она заменяет конский волос. Это значит, что ее можно набивать мажугу мебель вместо непригодных для этой цели стружки, соломы и ваты.

Новый материал улучшает качество мебели, и делает более производительным труд обшивки. Все дело в способе обработки травы чий. Кстати сказать, при этом новом способе обработки доброкачественный материал получается также из рогаза, растущей в устье Волги, и даже из соломы.

Необходимо, на наш взгляд, организовать три крупные точки производства нового настильно-набивочного материала: из чия в Казахстане, из соломы, скажем, на Украине, из рогаза в Астрахани.

Но вот уже на протяжении семи лет этот вопрос остается нерешенным. Еще в 1937 году контора «Рослесбумнабобата» организовала кустарное производство по изготовлению набивочного материала из травы чий, но затем это производство перешло в подчинение Главеббельпрома Наркомата лесной промышленности РСФСР. Там это дело погубило, хотя набивочный материал, изготовляемый из травы чий, получал тогда высокую оценку.

В 1951 году было решено организовать производство набивочных материалов по этому способу в системе лесной промышленности и в системе промышленной кооперации, но ничего пока не сделано.

Возможно, этим должен заняться Главеббельпром. Централизованное производство набивочного материала для мебели пора, наконец, организовать.

Т. КОТЛЯРОВ

## В НЕСКОЛЬКО СТРОК

из хроник культурной жизни

Учебно-педагогическое издательство Министерства культуры Казахской ССР издало бы учебника для восьмилетних и девятиклассных школьников более двух миллионов экземпляров. В начале нового учебного года школьники получат учебники ста названий на родных языках.

Новое пополнение. Ташкентское консерваторское училище подготовило пятнадцать студенто-композиторов, дирижеров и певцов музыкального исполнительства. Выпускники консерватории пополнят коллективы республиканских и областных музыкальных театров, концертных ансамблей. Ташкентский институт театрального искусства выпустил сорок пять артистов режиссеров и театроведов для Узбекистана, Казахстана и Кыргызии.

Спектакль «Шанхай». Коллектив Тюменского областного драматического театра поставил пьесу лауреата Сталинской премии А. Яковлева «Шанхай». Британцы тепло встретили новый спектакль.

Музыкальное образование. Оноло трехсот рабочих и служащих Харькова получают музыкальное образование в вечерней музыкальной школе для взрослых. В театре оперы и балета имени П. В. Тисленко состоялся годовой отчетный концерт школы.

Театральный коллектив выпустил сорок пять артистов режиссеров и театроведов для Узбекистана, Казахстана и Кыргызии.

Спектакль «Шанхай». Коллектив Тюменского областного драматического театра поставил пьесу лауреата Сталинской премии А. Яковлева «Шанхай». Британцы тепло встретили новый спектакль.

Музыкальное образование. Оноло трехсот рабочих и служащих Харькова получают музыкальное образование в вечерней музыкальной школе для взрослых. В театре оперы и балета имени П. В. Тисленко состоялся годовой отчетный концерт школы.

Театральный коллектив выпустил сорок пять артистов режиссеров и театроведов для Узбекистана, Казахстана и Кыргызии.

Спектакль «Шанхай». Коллектив Тюменского областного драматического театра поставил пьесу лауреата Сталинской премии А. Яковлева «Шанхай». Британцы тепло встретили новый спектакль.

Музыкальное образование. Оноло трехсот рабочих и служащих Харькова получают музыкальное образование в вечерней музыкальной школе для взрослых. В театре оперы и балета имени П. В. Тисленко состоялся годовой отчетный концерт школы.

Театральный коллектив выпустил сорок пять артистов режиссеров и театроведов для Узбекистана, Казахстана и Кыргызии.

Спектакль «Шанхай». Коллектив Тюменского областного драматического театра поставил пьесу лауреата Сталинской премии А. Яковлева «Шанхай». Британцы тепло встретили новый спектакль.

Музыкальное образование. Оноло трехсот рабочих и служащих Харькова получают музыкальное образование в вечерней музыкальной школе для взрослых. В театре оперы и балета имени П. В. Тисленко состоялся годовой отчетный концерт школы.

### ВНЕ ИГРЫ

Этот человек привлек к себе наше внимание еще на эскалаторе метро. Полный и рыжий, он был широк в плечах, чем в плечах. Его нельзя было назвать ни крепким, ни плотным, правдивее всего было бы сказать о нем: полновесный.

Покрываясь и стесняясь, он нетерпеливо спускался по ступеням эскалатора, с трудом протискиваясь между ступенями на ступеньках людьми. Было совершенно очевидно, что полновесный гражданин спешит, но сама терпеливость его была замечательной и мало результативной.

На перроне он оказался в тот момент, когда проводник стоящего поезда собирался крикнуть: «Товарищ!»

Грузный товарищ надал ходу. То есть он, вероятно, думал, что бежит, — на деле же он только быстрее засеменял ногами и стал чаще потряхивать двойным подбородком, не отрываясь при этом от земли и ни сколько не ускоряя своего поступательного движения.

Конечно, он опоздал. Пневматические двери с единым шипением сдвинулись перед самым его носом. В отходящем вагоне пассажиры засмеялись над его растерянным видом, и он поспешил придать своему лицу фальшиво-независимое выражение и повернулся в сторону.

Через две минуты, когда подошел следующий поезд, он еще тяжело отдувался и капелки пота поблескивали на его лбу. Его несчастный вид заставил молоденькую девушку, сидевшую у входа, вскочить со своего места и поспешно сказать:

— Пожалуйте... Вот место...  
— Что вы, что вы? — всплеснула пухлыми руками гражданка и густо покраснела. — Я не старик... и не несчастно-защитный, видимо от недомогания. Мне всего сорок два года...  
— Теперь загляните в зеркало...  
— Я не потому, — сказала она, стараясь сгладить неловкость. — Мне надо выдохнуть... через несколько остановок.

И она неловко продвинулась к двери. ...Мы вышли из метро вслед за полновесным мужчиной. Все еще подавленный, теперь он даже не пытался торопиться. Варуг он оживился и бросился к молодому, но, видимо, рано поседевшему загорелому человеку, который подошел к станции метро.

— Стой! — весело закричал он. — Привет сорок летнему!

— Простите? — остановился загорелый. — Вы мне?

Литературная газета  
23 мая 1953 г. № 61

## Литературная газета

23 мая 1953 г. № 61

Н. ТОЛЧЕНОВА

1. Созданию характеров — вот основная творческая задача писателя...

Эта задача многократно усложняется в тех случаях, когда повествование, начатое показом далекого прошлого, писатель решает довести до наших дней.

Проблема художественного изображения величайших исторических процессов, происходящих в нашей стране...

Понятно что столь обширный замысел мог быть художественно воплощен лишь при условии самых широких обобщений.

2. «Сказание о казаках» — результат большой, пятнадцатилетней писательской работы Д. М. Петрова (Бирюка).

В центре повествования автор ставит несколько главных образов, интересно задуманных в плане решения основной творческой задачи.

Индивидуальные особенности героев автор стремится органически связать с крупнейшими историческими событиями.

Раскрыт в общем правильно этот основной творческий процесс казачества, автор иногда слишком бегом и поверхностно изображает отдельные исторические моменты.

3. Читатель «Сказания о казаках» хорошо понимает, почему авторское внимание так часто бывает нацелено на образ Петра Ильича.

Во второй книге романа, где Петр показан на фронтах гражданской войны, писатель стремится обогатить повествование, заметной оживил, а иной раз даже запутал сюжет романа.

В этих образах показаны пробуждение и рост классового самосознания трудового казачества.

Положительным героем Д. М. Петрова (Бирюка) свойственны правильные мысли, но они часто высказываются эти мысли несвязными, книжными, однообразными языком.

Дело в том, что автор, рисуя своих положительных героев, чаще прибегает к общим формулировкам, чем к живым характеристикам.

Писатель много раз приводит длинные выдержки из речей Орлова, одобрительно упоминая при этом, что его слова были «глазкие, округленные».

Писатель много раз приводит длинные выдержки из речей Орлова, одобрительно упоминая при этом, что его слова были «глазкие, округленные».

4. Влиятельна писателя, размашистым стилем, причем легко заметить, что авторская речь занимает в тексте сравнительно небольшое место.

Повествование почти непрерывно ведется посредством развернутого диалога.

5. Влиятельна писателя, размашистым стилем, причем легко заметить, что авторская речь занимает в тексте сравнительно небольшое место.

6. Влиятельна писателя, размашистым стилем, причем легко заметить, что авторская речь занимает в тексте сравнительно небольшое место.

7. Влиятельна писателя, размашистым стилем, причем легко заметить, что авторская речь занимает в тексте сравнительно небольшое место.

побед, одерживаемых героями. Все это мелькает, не задерживаясь в памяти, не оставляя следа в сознании читателя.

У Петра трудно сложилась семейная жизнь. Когда его первая жена, дочь атамана Ильи Павловича Белкина, умерла, Петр сошелся с молодой, красивой казачкой Катериной.

В дальнейшем в действие романа, наряду с Петром Ильичем, включаются его дети от первого брака — воспитанный тесть Катериной, атаманом Белкиным, сын Ильи с женой Ниной и дочь — Мария Петровна.

Автор не изображает, а лишь мимоходом упоминает о своеобразии судьбы этого человека, взгляды которого на жизнь, на самых близких людей — отца и деду — претерпевает крутую ломку.

Сын Ильи Петровича Ильича — молодой Петр Ильич (внука Петра Александровича) и падчерица Мария Петровна Аня (дочь Игната Горшковца) очерчены писателем еще бледнее.

8. Влиятельна писателя, размашистым стилем, причем легко заметить, что авторская речь занимает в тексте сравнительно небольшое место.

9. Влиятельна писателя, размашистым стилем, причем легко заметить, что авторская речь занимает в тексте сравнительно небольшое место.

10. Влиятельна писателя, размашистым стилем, причем легко заметить, что авторская речь занимает в тексте сравнительно небольшое место.

11. Влиятельна писателя, размашистым стилем, причем легко заметить, что авторская речь занимает в тексте сравнительно небольшое место.

12. Влиятельна писателя, размашистым стилем, причем легко заметить, что авторская речь занимает в тексте сравнительно небольшое место.

«СЛОВО ПРОСЯТ НАЧИНАЮЩИЕ ПИСАТЕЛИ»

Под таким заголовком в газете «Правда Украины» недавно опубликованы два письма молодых литераторов — Ф. Бабанского и А. Терновского.

Как пишет Ф. Бабанский, Полтавское областное литературное объединение существует более пяти лет. В 1950 году были изданы книги стихов молодых поэтов области П. Хоменко и Я. Шутько.

«По сделано, конечно, еще очень мало», — говорится в письме Ф. Бабанского. — В работе литературного объединения есть серьезные недостатки.

Областная газета «Зоря Полтавщини», ранее собиравшая литературную молодежь при рецензии, сейчас оказалась к этому делу. В обком комсомола, в обком партии о литературном объединении вспоминают редко.

Не лучше обстоят дела и в литобъединении на Сумщине, как это видно из письма А. Терновского. Только раз в Сумах было проведено областное совещание молодых литераторов, на котором присутствовали прибывшие из Киева писатели Ю. Дольд-Михайлик, А. Ющенко, Я. Шпорта.

Де сих пор не налажена творческая и политическая работа начинающих писателей. Редакция областной газеты «Ленінська правда» не привлекает их к участию на своих страницах.

Починаючі писателі назвали своє слово на сторінках газети «Правда України». Належало б, щоб до цього, подійняти й інші питання, як до цього, подійняти й інші питання.

Новое собрание сочинений В. Г. Короленко

155-тысячным тиражом выходит сейчас в свет новое собрание сочинений В. Г. Короленко, выпускаемое в качестве приложения к журналу «Огонек».

Еще более полным является новое собрание сочинений В. Г. Короленко, предпринятое в этом году Гослитиздатом.

Гослитиздат предполагает выпустить также сборник воспоминаний современников о В. Г. Короленко.

Эти издания предприятия в связи с исполняющимся в этом году столетием со дня рождения писателя.

Выставка румынской детской литературы

В Москве, в Доме детской книги, открыта выставка румынской детской книги.

Несколько лет назад, впервые в истории Румынии, было создано Издательство книг для молодежи при ЦК Союза трудящихся молодежи.

На выставке много переведенных на румынский язык книг советских писателей. По этим книгам румынские ребята знакомятся с жизнью пионеров и школьников Советского Союза.

За один только 1952 год советские книги для детей вышли на румынский язык тиражом свыше миллиона экземпляров.

Любимою подборка и красочно оформлена выставка. Отзывы ее посетителей свидетельствуют об интересе, который вызывает у нас молодая румынская литература для детей.

СУДЬБА ОДНОГО ВЫПУСКА

Диплом об окончании учебного заведения иногда называют путевкой в жизнь.

У 138 выпускников Ленинградского Высшего художественно-промышленного училища не было, однако, оснований для подобных раздумий.

Ежегодно из стен училища выходят десятки высококвалифицированных специалистов в области декоративной живописи и скульптуры, архитектурной керамики, художественной обработки текстиля, металла, дерева.

И тем не менее каждый год происходит нечто непонятное: многие выпускники училища вынуждены начинать свой трудный путь с профессии, весьма далекой от их прямой специальности.

Многим лучше положение тех, кто был направлен на внештатную работу в «Ленгипро», «Ленгортрекреам» и в другие организации.

Распределение на работу выпускников училища первоначально велало Управление по делам архитектуры при Совете Министров РСФСР.

8 января 1952 года впервые за время своего существования училище получило «план межведомственного распределения молодых специалистов».

Известно, что многие издательства нашей страны (Детгиз, Гослитиздат, Госполитиздат) выпускают книги в мягкой обложке.

Все это приводит к тому, что Куйбышевский библиотечный коллектор ежегодно платит артелям за переплеты по 200—250 тысяч рублей.

Пора серьезно задуматься над вопросом о переплете. Пора наладить выпуск книг для библиотек в жесткой обложке.

Книги, предназначенные для библиотек, надо переплетать в издательских типографиях.

Поднятый нами вопрос касается многих городов страны. Преобладающее большинство переплетных мастерских находится в ведении промкооперации.

Непонятно и равнодушие к этому немаловажному вопросу со стороны Главлита Министерства культуры СССР.

Почему же такие высокие цены? Может быть, переплеты очень изысканы и изготовлены из дорогих материалов?

Последняя глава: «На безрыбье и рак рыба». Когда нечего переплетать, будешь рад и дорогому стоющему переплету артели «Кооппечатник» в г. Куйбышев.

Но в «Кооппечатник» цены еще «божеские». Артели Всероссийского областного слесарь берут за переплеты от 4 до 12 рублей.

СУДЬБА ОДНОГО ВЫПУСКА

не менее стандартные ответы. Академия архитектуры УССР, Управление строительства Ленгортрекреама, Министерство путей сообщения, Министерство мясной и молочной промышленности и многие другие учреждения и министерства с готовностью сообщают, что в художниках декоративно-прикладного искусства они не нуждаются.

В самый критический момент, когда поток «входящих» телеграмм ясен, а вопрос распределения выпускников оставался попрежнему «открытым», из Управления по делам архитектуры пришла спасительная бумага в виде списка областных отделов народного образования, испытывающих недостаток в учителях черчения и рисования.

«...вам выделен художник высшего образования работу учителя рисования черчения Срочно сообщите заявку указавшим должности зарплаты жилищной».

Объяснять создавшееся положение «перепроизводством» специалистов в области декоративно-прикладного искусства было бы неправильно.

Огромный размах строительства в нашей стране, небывалый рост эстетических запросов советских людей давно и настоятельно требуют присутствия художника там, где раньше в этом не было особой необходимости.

Помимо всего прочего, такая система освобождает администрацию от какой бы то ни было заботы о своем «внештатном» работнике.

Отсутствие централизованного учета потребности в кадрах художников-прикладников порождает бесплановость и неразбериху.

Летом 1952 года в Ленинградское Высшее художественно-промышленное училище был целиком влит Московский институт прикладного и декоративного искусства.

Теперь в этом крупнейшем в стране художественном учебном заведении обучаются 875 студентов.

Если учесть, что на подготовку одного выпускника расходуется до ста тысяч рублей, станет понятно, во что обходится государству по меньшей мере странная позиция Управления по делам архитектуры при Совете Министров РСФСР.

Судьба последнего выпуска в этом смысле весьма поучительна.

Ю. ДАШЕВСКИЙ

«ОДЕЖДА» КНИГИ

Все это приводит к тому, что Куйбышевский библиотечный коллектор ежегодно платит артелям за переплеты по 200—250 тысяч рублей.

Пора серьезно задуматься над вопросом о переплете. Пора наладить выпуск книг для библиотек в жесткой обложке.

Книги, предназначенные для библиотек, надо переплетать в издательских типографиях.

Поднятый нами вопрос касается многих городов страны. Преобладающее большинство переплетных мастерских находится в ведении промкооперации.

Непонятно и равнодушие к этому немаловажному вопросу со стороны Главлита Министерства культуры СССР.



Бойцы Китайской Народно-освободительной армии помогают населению Тибета обрабатывать землю, строить дороги и орошительные каналы, проводить линии электропередачи. На снимке: боец Народно-освободительной армии ремонтирует линию электропередачи в Лхасе. Снимок из китайского журнала «Жемчужина Тибета»

## В пробужденном Тибете

Два года назад, 23 мая 1951 года, между Центральным Народным правительством Китайской Народной Республики и местным правительством Тибета было подписано «Соглашение о мероприятиях по мирному освобождению Тибета».

Новая жизнь пришла в отдаленный западный район Китая. Центральное Народное правительство уделяет огромное внимание экономическому и культурному строительству Тибета. Местным крестьянам выданы значительные суммы, их снабжают семенами, минеральными удобрениями и сельскохозяйственным инвентарем. Бойцы Народно-освободительной армии Китая провели орошительные каналы, поляны тысячи гектаров целинной земли, которая дала в 1952 году невиданный еще в Тибете урожай картофеля и овощей, организовали добычу каменного угля.

Развитию экономики и торговли края содействует новое Сикан-Тибетское шоссе. Прокладку его начали во время освободительного похода в Тибет бойцы Народно-освободительной армии. В суровых климатических условиях они перестраивали полные мосты через стремительные реки и зияющие пропасти. Вдоль новой дороги уже выросли многочисленные населенные пункты — новые центры политической и культурной жизни этого еще недавно затерянного среди высочайших гор края, где единственным средством передвижения был тибетский як. Когда в октябре 1952 года в городе Чанду состоялось торжественное открытие участка дороги Чанду—Ганзис, более 400 грузовых машин двинулось одна за другой, приветствуемые восторженными возгласами населения. Первая въехавшая в Чанду машина была украшена большим портретом товарища Мао Цзэ-дуня. «Наконец-то «яки» преселателя Мао прибыли!» — восклицали ликующие люди.

В крупнейших тибетских городах — Лхасе, Шигатсе и Гьялзе создана сеть светских школ, открыты хорошо оборудованные больницы и поликлиники, издаются газеты на тибетском языке, печатаются большие тиражами книги и учебники.

Китайский народ принес в Тибет правду о Советском Союзе, великой державе мира и социализма. В Тибете был проведен месячник китайско-советской дружбы.

Тибет был уверенно поставлен по пути хозяйственного и культурного развития в родной семье братских национальностей Китайской Народной Республики.

## ПО СТРАНИЦАМ АМЕРИКАНСКОЙ ПЕЧАТИ

# КАК ЖИВЕТ СТАЛЕЛИТЕЙЩИК ДЖОЗЕФ ПАДИЛЬЯ

«Семья не может просуществовать на заработок сталелитейщика». Так сказал Джоузеф Падилья, рабочий-сталелитейщик из Чикаго. Корреспондент газеты «Уоркер», беседовавший с Падильей, написал с его слов правдивый рассказ о той беспросветной нужде, в тисках которой бьется его семья, как, впрочем, и большинство семей рабочих-сталелитейщиков. «Несчастия следуют одно за другим нескончаемым потоком», — замечает корреспондент, — если ваша заработная плата ниже того, что власти считают «минимумом для здорового и приличного существования».

Для Джоузефа Падильи, как и для тысяч его товарищей, работающих на заводе «Инланд стийл», не может быть и речи о «здоровом и приличном существовании». Падилья исполнилось 46 лет, из них он проработал на «Инланд стийл» 32 года, начал с 14-летнего возраста. А чего он достиг? Почета, обеспеченности, возможности дать образование детям, наконец, хотя бы такой заработной платы, на которую можно было бы жить не впроголодь? То, что и получает, — с горечью говорит Джоузеф Падилья, — едва ли можно даже назвать заработком на жизнь. Ему, получающему гроши, не так-то легко прокормить семью — жену и семерых детей. Характерное обстоятельство: несмотря на то, что в сталелитейной промышленности США существуют шкалы оплаты, состоящая из 32 категорий, подавляющее большинство рабочих-сталелитейщиков всегда находится в самом первом, наиболее низкооплачиваемом десятке. Падилья, проработавший на заводе почти века, тоже среди них.

Джоузеф Падилья — не исключение. Он — один из многих миллионов американских рабочих, чей жизненный уровень непрерывно снижается под натиском растущих цен и налогов. Даже по официальным данным министерства труда США стоимость продуктов питания возросла после второй мировой войны на 65 процентов. А с 1950 года (после начала войны в Корее), по подсчетам Объединенного профсоюза электриков, стоимость жизни в США выросла примерно на 25 процентов. Хотя американским трудящимся приходится платить за жилье от одной четверти до одной трети своего заработка, квартирная плата продолжает повышаться.

Передовики экономики на военные рельсы привел к непрерывному росту налогов в США. Буржуазная печать уже не в силах скрыть невиданные масштабы налогового гнета. «Ваш налоговый счет... 79 миллиардов долларов» — под таким выразительным заголовком журнал «Мэгэзин оф Уэлл-стрит» публикует статью, в которой вынужден признать, что цифра налоговых сборов является «страшомучицей». «Налоги растут по всей стране», — констатирует журнал. — Они увеличиваются вдвое и даже втрое...»

Орган монополий, журнал «Юнайтед Стейтс ньюс энд Уорлд рипорт» признает недавно, что налоговые сборы в настоящее время являются «самыми высокими в истории страны». Из каждого доллара собранных правительством налогов, по свидетельству журнала, 58 центов расходуется непосредственно на военные цели. Еще примерно 20—22 цента затрачивается на накопление стратегических запасов, на производство атомных бомб и т. д.

А как платятся рядовой американец? Всяма любопытные сведения по этому поводу сообщил доктор Харрал де Граф из Корнелльского университета. В печати были опубликованы его подсчеты, показывающие, что в США сокращается потребление ряда важнейших продуктов на душу населения. Так, по данным де Графа, «средний» американец по-

требовал в 1951 году на 17 фунтов меньше мяса, чем в 1947 году. Потребление молока также сильно сократилось: «средний» американец теперь потребляет в год на 35 литров меньше, чем в 1946 году.

Согласно официальной статистике министерства земледелия США, подтверждающей данные де Графа в отношении мяса и молока, потребление свежих овощей на душу населения сократилось в 1952 году на 31 фунт по сравнению с 1946 годом. Все возрастающее налоговое бремя, непрерывный рост цен влекут за собой снижение реальной заработной платы, прогрессирующее обнищание трудящихся. Зато монополии США с июня 1950 года по конец 1952 года уловили свои доходы: с начала войны в Корее они получили (до вычета налогов) 107 миллиардов долларов прибыли.

Милитаризация экономики влечет за собой свертывание производства в гражданских отраслях промышленности. В органе министерства торговли США «Сарвей оф каррент бизнес» был помещен экономический обзор за 1952 год. В этом обзоре замечается, что в 1952 году еще больше сократилось гражданское производство — результат преимущественного выделения средств и материалов на военные цели. «В прошлом году», признается в обзоре, — количество материалов, непосредственно выделенных для производства товаров гражданского типа, составило в среднем около 50 процентов размеров потребления в докореинский период. В итоге — растет безработица в гражданских отраслях промышленности. Министр торговли Уикс опубликовал отчет бюро переписи, в котором указывается, что число безработных в январе 1953 года увеличилось с декабря на 500 тысяч человек. Еще полмиллиона рабочих и их семьи влились, таким образом, в армию безработных.

Вся наступившая на жизненный уровень трудящихся, монополиями стремится в то же время выжать из каждого рабочего как можно больше прибыли. Для этого они прибегают ко все усиливающейся интенсификации труда. «Спид-ап» — потогонные темпы работы — вот еще один бич, против которого приходится вести борьбу американским рабочим. Буржуазная печать величась пытается внушить трудящимся, что их жизненный уровень зависит якобы от «повышения производительности труда». Но на деле рост выработки на каждого рабочего ведет лишь к увеличению прибыли монополий.

Согласно данным, опубликованным в американской печати, доходы, получаемые монополиями от одного рабочего, возросли с 1949 года по 1952 год почти на 80 процентов. Еще более характерны показатели по отдельным отраслям. Возьмем ту же сталелитейную промышленность. Прибыли крупнейших монополий «Юнайтед Стейтс стийл корпорейшн» от эксплуатации каждого рабочего, как сообщила недавно газета

«Дейли уоркер», возросли с 1946 года почти в четыре раза. Если в 1946 году корпорация получала от каждого занятого на ее предприятиях рабочего 590 долларов прибыли, то в 1947 году эта цифра возросла уже до 920, в 1949 году — до 1.200, а в 1951 году — до 2.149 долларов.

Система «спид-ап» превращает цеха американских заводов в сущий ад для рабочих, изнуряет людей, подрывает остатки их здоровья. Незарум в США непрерывно увеличивается число несчастных случаев на предприятиях. Прибыли, добываемые подобными методами, понинте обременены кровью трудового люда Америки. Особенно тяжелым является положение в сталелитейной промышленности, где работает Джоузеф Падилья.

«...Кран мартовской печи № 3 вдруг остановился», — рассказывает корреспондент газеты «Дейли уоркер». — Кто-то крикнул: «Эй, поглядите-ка, что там случилось с Чарли. В кабине крана Чарльз Эдуард сидел, опустив голову на руки, мертвый. Разрыв сердца».

Таинна? Убийство? Нет, не тайна. Да, убийство с преднамеренной целью. Эдуард — крановщик завода «Юнайтед Стейтс стийл» в Южном Чикаго — стал жертвой самого бесчеловечного из всех убийств — «спид-апа».

По данным Американской федерации инвалидов, около 2 миллионов промышленных рабочих в Соединенных Штатах ежегодно становятся жертвами несчастных случаев и получают увечья».

Однако американские рабочие не намерены быть пассивными жертвами чужих монополий. Они усиливают борьбу за свои жизненные права. Свидетельством этого является рост забастовочного движения в США. В начале января 1953 года журнал «Юнайтед Стейтс ньюс энд Уорлд рипорт» поместил на своих страницах статью, в которой с тревогой высказывались весьма обоснованные опасения, что забастовочное движение в этом году усилится. Статья была озаглавлена так: «Увеличится ли в будущем число забастовок?». Ответ на этот вопрос дала сама жизнь.

В январе начали забастовку весовщики и контролеры Нью-Йоркского порта. К ним присоединились и грузчики. Половина пристани Нью-Йорка была парализована. В феврале Нью-Йоркский порт снова был парализован забастовкой, погрузка и разгрузка океанских судов в порту полностью остановились. Востужные требовали повышения заработной платы. С начала года бастовали также более 10 тысяч работников пригородных автобусных линий в Филадельфии.

В апреле бастовало 10.000 рабочих компании «Дженерал электрик» (завод в Сарасуах), водителю и служащие автобусов в Акроне. В Калифорнии объявили стачку 4.500 рабочих завода реактивных самолетов и 6.400 рабочих предприятий, производящих газ и электричество.

Все большее число американских рабочих требует повышения заработной платы. Так, например, профсоюз рабочих сталелитейной промышленности, объединяющий 1.127 тысяч членов, уже выдвинул подобное требование. Согласно существующему сейчас контракту с предпринимателями, в том случае, если к 30 июня не будет достигнуто соглашение, рабочие металлургической промышленности США могут начать забастовку.

Миллионы трудящихся США на собственном опыте познают тесную связь, которая существует между походом монополий против жизненного уровня народа и политической милитаризации страны.

«Дейли уоркер», возросли с 1946 года почти в четыре раза. Если в 1946 году корпорация получала от каждого занятого на ее предприятиях рабочего 590 долларов прибыли, то в 1947 году эта цифра возросла уже до 920, в 1949 году — до 1.200, а в 1951 году — до 2.149 долларов.

Система «спид-ап» превращает цеха американских заводов в сущий ад для рабочих, изнуряет людей, подрывает остатки их здоровья. Незарум в США непрерывно увеличивается число несчастных случаев на предприятиях. Прибыли, добываемые подобными методами, понинте обременены кровью трудового люда Америки. Особенно тяжелым является положение в сталелитейной промышленности, где работает Джоузеф Падилья.

«...Кран мартовской печи № 3 вдруг остановился», — рассказывает корреспондент газеты «Дейли уоркер». — Кто-то крикнул: «Эй, поглядите-ка, что там случилось с Чарли. В кабине крана Чарльз Эдуард сидел, опустив голову на руки, мертвый. Разрыв сердца».

Таинна? Убийство? Нет, не тайна. Да, убийство с преднамеренной целью. Эдуард — крановщик завода «Юнайтед Стейтс стийл» в Южном Чикаго — стал жертвой самого бесчеловечного из всех убийств — «спид-апа».

По данным Американской федерации инвалидов, около 2 миллионов промышленных рабочих в Соединенных Штатах ежегодно становятся жертвами несчастных случаев и получают увечья».

Однако американские рабочие не намерены быть пассивными жертвами чужих монополий. Они усиливают борьбу за свои жизненные права. Свидетельством этого является рост забастовочного движения в США. В начале января 1953 года журнал «Юнайтед Стейтс ньюс энд Уорлд рипорт» поместил на своих страницах статью, в которой с тревогой высказывались весьма обоснованные опасения, что забастовочное движение в этом году усилится. Статья была озаглавлена так: «Увеличится ли в будущем число забастовок?». Ответ на этот вопрос дала сама жизнь.

В январе начали забастовку весовщики и контролеры Нью-Йоркского порта. К ним присоединились и грузчики. Половина пристани Нью-Йорка была парализована. В феврале Нью-Йоркский порт снова был парализован забастовкой, погрузка и разгрузка океанских судов в порту полностью остановились. Востужные требовали повышения заработной платы. С начала года бастовали также более 10 тысяч работников пригородных автобусных линий в Филадельфии.

В апреле бастовало 10.000 рабочих компании «Дженерал электрик» (завод в Сарасуах), водителю и служащие автобусов в Акроне. В Калифорнии объявили стачку 4.500 рабочих завода реактивных самолетов и 6.400 рабочих предприятий, производящих газ и электричество.

Все большее число американских рабочих требует повышения заработной платы. Так, например, профсоюз рабочих сталелитейной промышленности, объединяющий 1.127 тысяч членов, уже выдвинул подобное требование. Согласно существующему сейчас контракту с предпринимателями, в том случае, если к 30 июня не будет достигнуто соглашение, рабочие металлургической промышленности США могут начать забастовку.

Миллионы трудящихся США на собственном опыте познают тесную связь, которая существует между походом монополий против жизненного уровня народа и политической милитаризации страны.

## Международная почта

### КОВАРНАЯ МАСКИРОВКА

В возрождении фашистского вермахта французский народ, каждая французская семья видит угрозу миру и безопасности своей страны. Тем не менее французская реакция всеми силами стремится протолкнуть через парламент боннский и парижский военные договоры, которые узаконивают перевооружение Западной Германии.



Откройте! Это молочник! Рисунок художника Мителберга из французской газеты «Юманите»

### БЕГСТВО СИДНЕЯ ДЖОНСА

Англичанин Сидней Джонс, изображенный на этой фотографии, в недавнем прошлом — наемный солдат французского порта Коломбо и Испанья все ужасы бесмысленной войны, затеянной империалистами в Индо-Китае, он принял решение во что бы то ни стало расстаться с ненавистным ему императорским легионом.

Свое намерение Джонс привел в исполнение, когда французское транспортное судно «Санте», на борту которого он в тот момент находился, вошло в цейлонский порт Коломбо и встало на якорь. Здесь Сидней Джонс бежал. Французские представители его, но безуспешно. Вбешенные дезертирством легионера, французские власти установили крупное денежное вознаграждение за поимку беглеца. Однако Джонс сумел устроиться на корабль, который доставил его в Англию. Теперь он живет в западногерманском журнале «Ревю», поместивший фото Сиднея Джонса, — может быть, поэтому так можно скорее забыть пережитую им войну в джунглях.

Это отнюдь не редкий случай бегства из французского иностранного легиона. Австрийская газета «Эстеррейхше фольксциммер» сообщает, что недавно, например, бежали два других солдата — швед Эрикссон и финн Энсо. В открытом океане они выжили с резиновым плотиком за бортом судна, везшего их в Индо-Китае. Растет число легионеров — юношей всех национальностей, отказывающихся участвовать в кровавой авантюре французских империалистов.

«Я нахожу, что в ненависти людей к войне есть что-то истерическое». Этот злобный «афоризм» — плод «глубоких раздумий» человека, обремененного духовным сном и призванием проповедовать любовь к ближнему. Зовут его Кристиан Бартольд. Он — пастор, проживающий в датском городе Халле. Прогитированные выше слова взяты из книги Бартольда, выпущенной датским издательством «Лосес форлаг».

Идею христианского смирения? Кристиан Бартольд, как это отмечает датская демократическая печать, и раньше был склонен понимать весьма специфически. Когда в Дании хозяйничали немские фашисты, пастор-коллаборационист убеждал население примириться с гитлеровской оккупацией. Теперь он провозгласил проповедь с сильным антифашистским акцентом, призывая мирный датский народ к новым жертвам во имя милитаризма.

«У меня такое ощущение», — заявляет Бартольд в своей книге, — что многие люди, которые столь восторженно говорят и пишут о войне и дьявольском вооружении, не понимают действительности, в условиях которой мы живем».

Мирное существование явно не устраивает воинственного пастора. Ему, видимо, гораздо более по душе война. Это обстоятельство Кристиан Бартольд и постарался засвидетельствовать на страницах своей книги.

Его усердие в этом направлении наводит на мысль, уж не метит ли Бартольд на теплее местечко главного капеллана «вервольфской армии».

«Визитная карточка»

Прелюбопытную историю рассказала австрийская газета «Эстеррейхше фольксциммер».

В расположенном недалеко от Линца маленьком городке Верхней Австрии недавно появился некто Конрад Дик. Быстро определил, каковы устроения среди местных властей. Дик чистосердечно рассказал, что он один из тех эсэсовцев, которые в годы второй мировой войны уничтожили французский город Ордуур-сюр-Глан, и что он спасается от преследования.

Что сделали, услышав это откровенное признание, бургомистр — правый социалист и вице-бургомистр — член народной партии? Они радужно открыли Дикку свои объятия! Провлив слезы сочувствия и удивления над судьбой беглого эсэсовского убийцы, они полностью экзипировали его за счет общины.

Конрад Дик блаженствовал. О прибытии «знаменитости» узнало провинциальное правительство Верхней Австрии и поспешило в свою очередь привлечь внимание к Дикку, выдвигая ему порядочный денежный куш в качестве «субсидии».

Мало того Главна австрийская провинция Верхняя Австрия Глейнер назначил Дикку аудиенцию. И лишь одно непредвиденное обстоятельство помешало этому

историческому свиданию военного преступника и важного правительственного чиновника... К великому конфузу всех окружающих Дика почтительным вниманием оказались, что он не эсэсовец, не палач Ордура, а заурядный авантюрист, скрывающийся от преследований за мошенничество! Дик не ошибся, рассчитывая на покровительство Знание «палача Ордура» заменило ему визитную карточку. Но обмануть надежд ему не пришлось. Выяснив, что Конрад Дик не является эсэсовским головорезом (и, следовательно, не может быть ничем полезен), разгневанные провинциальные правители упрятали его в тюрьму...

### В ДЖУНГЛЯХ ВЕСТ-ЭНДА

Этот доклад, по словам журнала «Трибун», «раскрывает некоторые секреты джунглей Вест-Энда (район, где сосредоточено большинство лондонских театров. — Ред.) и приводит поразительные факты относительно господства этой области небольшой группой дельцов».

Действительно, доклад дает яркую картину того тяжелого положения, в котором находится британский театр. За последние годы правило монопольного владения театрами захватила в свои руки кучка бизнесменов, извлекающая из эксплуатации зрелищных предприятий огромные прибыли. Эта группа контролирует половину театров Лондона и более 70 процентов лучших развлекательных трупп. Возглавляет ее Принс Литтлер, который является директором пятидесяти четырех театральных компаний. Его брат Эмиль, тоже принадлежащий к этой группе, входит в советы директоров тридцати семи театральных компаний.

Монополия имеет широкие связи с рекламными и страховыми фирмами, владеет собственными пивоваренными предприятиями. Сфера деятельности этого объединения угрожающе разрастается. Английская пресса указывает, что существующие законы о монополиях тем не менее не могут помешать объединению скрупулезно все театры в Лондоне и провинции.

Наибольшую тревогу английской общественности вызывает тот факт, что бизнесмены, установив финансовый контроль над театрами, полностью контролируют и репертуар. Основное соображение, которым руководствуются при выборе пьес, — их способность «делать кассовые сборы», привлечь публику. Отсюда — погоня за сенсационными «бюветками» бродячего образца. Указывая на это положение, газета «Дейли геральд» не без горечи пишет: «Английский театр не является больше поприщем для творческих дерзаний; это теперь — импортер, подражатель и доходное предприятие».

### УНТЕРЫ В РОЛИ ВОЛЬТЕРОВ

«Фельдфебель в Вольтеры дам» — так в свое время грибоподобный Скалозуб разрешил проблему просвещения. Современные бюрократы нашли такой же блестящий способ. На учительской конференции в Кайзерслаутерне председатель совет учителей земли Рейнланд — Пфальц, педагог Райланд, сообщил, что преподавателям в так называемые «народные школы» будут посланы... унтер-офицеры и офицеры «пограничной охраны», являющиеся одним из воинских формирований возрождаемого вермахта.

«Нет лучше учителя, чем надежный капрал. Не так важно, чтобы дети умели писать и считать, важно, чтобы они умели повиноваться», — примерно так рассуждал прусский король Фридрих II.

«Почему то, что устраивало прусского короля-солдата, не должно устроить бюрократического канцлера-солдата? — пишет западногерманская демократическая газета «Фрайес фолк»». — Сомнительно только, что дети и их родители сейчас так же беззащитно покорятся палке капрала, как некогда их предки...»

«Дом», который запечатлен на этой фотографии, «построен на рыбачьей лодке. Адрес: тысяча девятисот двадцать девятый мильер Вильгельм Вельдери. В нем живет безработный Гельмут Влахс с семьей, состоящей из жены и двух дочерей в возрасте четырех и двух лет».

Почему Влахс был вынужден поселиться здесь? Вильгельм Вельдери в Австрии — вот в чем причина.

Снимок из польского журнала «Святая»

### Смесь

Жаль расстаться. Несмотря на то, что в Австрии уже много лет назад выпущены монеты в один и два гроша, правительство не решило продемонстрировать населению ни гроша гитлеровской свастикой и гербом фашистской империи. Видимо, пфеннинг со свастикой дорог австрийским властям, как память...

Масло — роскошь. «Масло причисляется к некоторым экспериментам по вопросам питания в Лондонской газете «Дейли уоркер», — пишет тот, кто отныне англичанам придется удовлетворяться в основном маргарином. С довоенных дней среднее годовое потребление масла на человека в Англии уменьшилось больше чем в три раза.

Если будет попрежнему осуществляться гонка вооружений, то сей «предмет роскоши», очевидно, станет еще более редким гостем в меню английской семьи.

Случай в Грече. Батальон британских вооруженных сил, расквартированный в Грече (Австрия), получил приказ об отправке в Копенгаген по случаю демонстрации населения «высоким» боевой духа части: церемониям маршем солдаты прошли через весь город. Но спустя несколько дней австрийцы смогли убедиться, сколь непопулярна в действительности среди английских солдат война в Корее: по сообщению газеты «Эстеррейхше фольксциммер».

Главный редактор К. СИМОНОВ. Редакционная коллегия: Б. АГАПОВ, А. АНАСТАСЬЕВ, Н. АТАРОВ, Н. ГРИБАЧЕВ, Г. ГУЛНА, А. КОРНЕЙЧУК, В. КОРОТЕЕВ, В. КОСОЛАПОВ, А. КРИВИЦКИЙ, Л. ЛЕОНОВ, Н. ПОГОДИН.

## Проф. Н. НУЖДИН Английский ученый о торжестве мичуринских идей

Много лет вели советские мичуринцы борьбу против морганистов. Однако до эссеи Вессоуной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина, прошедшей в августе 1948 года, зарубежные морганисты редко выступали по вопросам новой, или «восточной», генетики, как они впоследствии стали называть генетику мичуринскую. Они замалчивали ее существование, делая надежду, что морганистская генетика победит.

Надежды их, как известно, не осуществились. Вейсманизм-морганизм в нашей стране был идейно разгромлен.

Тогда зарубежные морганисты, не имея научных аргументов, чтобы противопоставить их мичуринской науке, прибегли к клевете. У этого грязного потока клеветы есть одна характерная особенность. Клеветнические упреждения Меллера или Гольдшидта было бы неинтересно читать Гексли или Дарвингтону, ибо сами они не меньше специалисты в делах такого сорта. Поэтому «копидины» генетические журналы, рассчитанные на узкий круг жрецов морганистской генетики, распространяли клеветнические измышления перепоручили, так сказать, «научно-популярной» и массовой литературе, вплоть до спортивных обозрений и различных воскресных приложений. Именно на страницах этих изданий поднимаются большие и малые клеветнические обвинения мичуринской биологии грязно занимаются английский журнал «Природа» да американский «Наука», которые рассчитаны на широкие круги студентов, преподавателей и ученых разных стран.

Однако протуманная дислокация клеветы не приносит тех плодов, на которые рассчитывали ее изобретатели. Правда о мичуринской биологии становится все более известной за рубежом.

За последние пять лет мне пришлось посетить ряд зарубежных стран, и всюду я встречал людей, знакомых с основными

положениями мичуринской науки и стремящихся еще полнее познать ее. Не случайно, что в Москву из-за рубежа приходят из разных организаций и отдельных лиц многочисленные письма, которые свидетельствуют о все возрастающем интересе к теории и практике мичуринской биологии. Александр Кесала из Государственного сельскохозяйственного института в Чингпо (Мексика) в письме на имя Т. Л. Зыченко пишет, что он решил, подобно некоторым другим агрономам Латинской Америки, отказаться от идеалистической и абсурдной менделеевской генетики, чтобы пойти по пути советской агробиологии. Это письмо — лишь одно из многих.

В распространении мичуринской науки за рубежом большую роль сыграли прогрессивные ученые, которые стоят на материалистических позициях в биологии.

Нелегко поддерживать мичуринские идеи в условиях отсталой реакции. Известно, что в США ряд профессоров был уволен за положительные отзывы о мичуринской биологии. Впрочем, подобные явления происходят не только в США...

Тем большее уважение вызывают ученые, которые несут своему народу истинные знания, ведя мужественную борьбу с лженаукой, используемой империалистами против трудящихся. К таким ученым принадлежат английский биолог А. Мортон — автор книги «Советская генетика», вышедшей в Англии в 1951 году и переведенной на русский язык в 1952 году.

Книга А. Мортоня — не просто популярное изложение основ мичуринской генетики, хотя популярное изложение автора несомненно. В этой книге содержится глубокий научный анализ разбираемых проблем, опирающийся на прекрасное знание не только теоретических, но и экспериментальных работ советских биологов.

В главе «История генетической дискуссии» автор на примерах различных исследований советских биологов показывает, что мичуринское учение было вызвано к жизни потребностями социалистического сельского хозяйства и данными, накоп-

ленными советской биологической наукой. А. Мортон напоминает о широких научных дискуссиях, происходивших в 1936 году на сессии ВАСХНИЛ, в 1939 году — на конференции по селекции растений и семеноводству, и об отражении этих споров на страницах печати. Характеристика этапов, предшествовавших разгрому морганистов на августовской сессии ВАСХНИЛ, полезна и необходима. Дело в том, что зарубежные морганисты упорно пытаются убедить своих читателей, что никакого обобщения вообще не было, что вопрос был решен «приказом сверху».

Другие, напротив, выражают недовольство тем, что в решении научного вопроса приняло участие слишком много людей. Это — де противоречит духу науки, которая является монополией небольшой кучки избранных. «История возникновения генетической дискуссии в Советском Союзе», — пишет А. Мортон, — совершенно ясно показывает, что в основе вопроса, брошенного ортодоксальной генетике, лежали не какие-либо наудачные или «политические» причины, а научные проблемы, вытекающие из практики сельского хозяйства».

Развивая этот тезис, автор убедительно демонстрирует, что морганизм вынес себе приговор, показав свою полную практическую никчемность.

Опираясь на труды советских ученых, А. Мортон показывает и философскую поочность, идеалистичность и схоластику морганистской теории. К этим выводам он приводит читателя, главным образом, путем критического рассмотрения «теории гена».

Критику «теории гена» Мортон ведет с позиций диалектического материализма, значение которого для биологической науки он кратко, но точно и ярко определяет в своей книге. Это — весьма важное обстоятельство. Пользуясь почти совершенной неосведомленностью большинства ученых капиталистических стран в вопросах философии, морганисты жульничали до отупивания биологов от мичуринской теории селекции, что она основывается на философии марксизма.

Когда А. Мортон показывает, что стоять на позициях диалектического материализма — значит признать реальность окружающего нас мира независимо от наблюдения его человека, признавать, что мир развивается по законам, которые не зависят

от воли людей, но которые человек может познать и использовать в своих интересах, — «сужая» морганистов теряют свою силу. Какой же настоящий ученый не подпитается под словами: «Последовательный материализм в естественных науках требует приложения самых восточных усилий для вскрытия объективных законов природы, к которым не примешивались бы сознательно или бессознательно — представления, не вытекающие из самих фактов». Это требование может испугать только морганистов, ибо оно лишает их возможности приписывать природе то, что в ней реально не существует, — особые единицы пресловутого «вещества наследственности», так называемые гены. А. Мортон вскрывает антиутопичность и метафизичность утверждений морганистов, будто все особенности и свойства организма и его развития зависят от генов.

Вслед за объективной критикой морганизма автор переходит к изложению основ мичуринской биологии. Ценность этих глав состоит в том, что автор показывает в них как практическое действие мичуринской биологии, ее великую роль в успехах советского сельского хозяйства, так и теоретическое значение полученных ею данных.

Морганисты Гексли, Меллер, Дарвингтон и другие изобретают в вымыслах на тему о свободе науки в Советском Союзе. Прекрасную отповедь клеветникам дает А. Мортон: «История генетической дискуссии представляет пример советской демократии в действии», — пишет он. Чтобы доказать это бесспорно для советских людей положение, А. Мортон терпеливо и убедительно разъясняет своему читателю, каково положение науки в социалистическом обществе: «...советские люди рассматривают науку не как нечто нейтральное, а как жизненно важную общественную деятельность, которая должна быть направлена на разрешение важнейших проблем социалистического развития». Поэтому, продолжает он, «менделеевизм и расценивается, как реакционная теория, как пережиток капитализма, задерживающий развитие нового общества».

Эта страстная и убежденная книга, посвященная советской биологии, дойдет до разума и сердца всех друзей Советского Союза за рубежом, всех прогрессивных мыслящих ученых капиталистических стран.